智浪教育—普惠英才文库

1、2009年12月在哥本哈根召开了联合国气候变化大会，“低碳生活’’成为热门话题。下列减缓全球气候变暖的对策中，不恰当的是(    )
A．提倡乘坐公共交通工具、骑白行车或步行的方式出行

B．广泛使用一次性筷子、一次性塑料袋
C．在生产和生活中提倡使用节能技术和节能用具

D．开发无污染的太阳能、风能、地热能等

2、下列各组物质发生的变化，均属于化学变化的是(    )
A.木炭在空气中燃烧，发光、放热；灯泡通电，发光、放热

B.少量酒精在空气中挥发不见了；少量酒精在空气中燃烧后不见了

C.澄清石灰水中通入适量二氧化碳后变浑浊；澄清的饱和石灰水加热升温后变浑浊

D.块状生石灰在空气中逐渐变为白色粉末；镁带在空气中燃烧后变为白色粉末

3、使用灭火器扑灭图书档案、贵重设备、精密仪器等火灾时，最好不要留下任何痕迹，下列灭火器中最适宜的是(    )
  A.干粉灭火器    B.泡沫灭火器  C.高压水枪  D.液态二氧化碳灭火器
4．某氧化物中，碳元素与氧元素的质量比是3：4，在此氧化物中关系正确的是(    )

    A．碳与氧的原子个数比1：1    B．碳的质量分数是27．7％

    C．碳与氧的原予个数比1：2    D．氧的质量分数是57．14％

5．铁酸钠是污水处理过程中使用的一种新型净水剂，铁酸钠之所以能净水，除了消毒杀菌之外，还能使反应后的产物吸附杂质，制取铁酸钠(M)的化学方程式如下：

2Fe(NO3)3+1 6NaOH+3C12==2M+6NaNO3+6NaCl+8H2O，则M的化学式为(    )

    A．Fe2NaO4    B．NaFeO4    C．Na2FeO4    D．  Na2Fe2O8
6．汽车用铅蓄电池中需要质量分数为28%的稀硫酸。若在实验室中用10g 质量分数为98%的浓硫酸(密度为1.84 g/cm3)配制28%的稀硫酸，下列做法或说法正确的是（水的密度近似看作1g/cm3）      (    )                             

A．将25mL水慢慢倒入盛有5.4mL浓硫酸的量筒中，并用玻璃棒不断搅拌
B．将10g98%的浓硫酸沿烧杯壁慢慢注入盛有25mL水的烧杯中，并用玻璃棒不断搅拌
C．若其他操作正确，量取25mL水时俯视读数，则所配稀硫酸中溶质的质量分数小于28%
D．配制该溶液时，若有浓硫酸沾到手上应立即用氢氧化钠溶液中和
 7．有一种用实际参加化学反应的离子符号来表示化学反应的式子叫离子方程式，在离子方程式中，反应前后的电荷是守恒的。现有如下离子方程式：RO3n－＋F2＋2OH－＝RO4－＋2F－＋H2O，由此可知在RO3n－中，元素R的化合价是（      ）

A．＋4           B．＋5           C．＋6           D．＋7

8．t℃时，将一定量KNO3的不饱和溶液平均分为三份，分别恒温蒸发出水的质量为5 g、10 g、15 g，析出KNO3晶体的质量依次为a g、b g、c g，则a、b、c三者的关系为（        ）

A．c == a + b      B．c == 2 b － a      C．c == a + 2 b      D．c == 2 a － b
 

9．据报道，科学家在深海发现了一种外表象冰的固态物质，这种物质的成分是甲烷水合物(CH4·xH2O)，称为可燃冰。通常状况下，这种物质不稳定、易分解、易燃，在低温或高压下呈固态。其储量超过煤和石油的总储量，是很有前途的待开发能源。

    (1)请你分析可燃冰作为能源有什么优点？                                      
    (2)科学家对在我国南海海域发现的可燃冰的组分进行研究后，测得其含碳的质量分数  为7．5％，则x的值为          。

    (3)测得这种晶体的结构为平均每46个水分子建8个笼，每个笼中容一个甲烷分子或一

个游离的水分子则在这种晶体中共含      种分子。若每8个笼容有6个甲烷和2个水分子，

则在这8个笼组成的整体中，甲烷与水的分子个数比是          。

10．某兴趣小组用右图所示装置收集并测量反应产生的气体及其体积。若用该装置制取氢气，通过分液漏斗中加入30 mL稀盐酸，与平底烧瓶中盛放的0.65　g锌粒充分反应（盐酸足量），已知该温度下氢气的密度为0.0892 g / L，应能收集到      mL的氢气？3次实验收集到的氢气体积的平均值约为242　mL。你认为造成这种实验误差的主要原因是                             　　　　。



11．现有部分常见元素的性质或原子结构如下表： 

	元素编号
	元素性质或原子结构

	X
	由它形成的某种单质气体的密度约为空气的1.1倍

	Y
	历史上道尔顿曾用 ⊙ 来作为它的元素符号，它的单质是最轻的气体

	Z
	由它组成的某种单质是细鳞片状的很软的固体，有金属光泽和滑腻感

	W
	K层和M层电子数之和等于L层的电子数


（1）元素X和Y能形成原子个数比为1∶1的化合物，其化学式为______________。

（2）写出元素Z组成的这种单质的一种用途_________________________________。

（3）元素W可形成一种单质，其式量为256，该单质的化学式为_____________。

12.⑴填表：下列物质用途主要利用物理性质的，填写其对应的物理性质；主要利用化学性质的，填写其对应的化学反应方程式。

	序号
	物质
	用途
	物理性质或化学反应方程式

	①
	铝
	制铝箔及电缆线
	

	②
	酒精
	内燃机的燃料
	


⑵下图是汽车尾气处理过程中发生的某个反应的微观示意图。

[image: image1.jpg]



图中一种小球代表一种元素的原子，三种原子分别是C、N、O。该反应的化学方程式为_______________________________________       _。

13.某课外活动小组为测定铜锌合金粉末中铜的质量分数设计了下列实验：
①称取ag样品放入烧杯，滴入足量稀盐酸。
②取一张质量为bg的滤纸，制作并安装好过滤器。

③待①中反应充分后，过滤。
④取沉淀连同滤纸放在干燥器中干燥后，称量，质量为cg。

回答下列问题：
（1）称量样品时，应把样品放在托盘天平的         盘里。

（2）如何判断①中反应已进行充分？

                                                               。

（3）过滤中发现滤液出现浑浊，应如何处理？                         。
（4）整个实验过程中用到的玻璃仪器有烧杯、胶头滴管、      、玻璃棒、干燥器等。

（5）通过上述实验测得的铜的质量分数是（用a、b、c表示）　　　　　　　　　　　。
（6)老师指出，③、④之间缺少一个步骤，使得实验结果偏大。该步骤是                。
14.钢铁工业是国家工业的基础。2008年我国粗钢产量近5亿吨，居世界首位，某中学社会实践活动小组利用假期对当地钢铁厂进行了调研，对从矿石开始到钢铁产出的工艺流程有了全面的感性认识。请你回答下列社会实践活动小组感兴趣的问题：
（1）将6.62 g铁矿石样品投入适量的盐酸中（充分反应），过滤，然后在滤液中加过量的NaOH 溶液，充分反应后，过滤、洗涤、灼烧得4.80g Fe2O3。现以该铁矿石为原料炼铁，若生产过程中铁元素损失4％，计算每生产1.00t生铁（含铁96％），至少需要这种铁矿石多少吨?（保留两位小数）

（2）取某钢样粉末28.12g（假设只含Fe和C），在氧气流中充分反应，将产生的气体通入足量的澄清石灰水中，得到1g白色沉淀。

①计算此钢样粉末中铁和碳的质量之比。
②再取三份不同质量的钢样粉末分别加到50g质量分数相同的稀H2SO4中，充分反应后，测得的实验数据如下表所示：（标准状况下，2gH2的体积为22.4L）
[image: image4.png]



请根据表中数据计算稀硫酸中H2SO4的质量分数为              。
③若在实验Ⅱ中继续加入mg钢样粉末，请用含m的代数式表示：反应结束后剩余的全部固体质量为只写出最后结果即可)                                                

                                                                         。
15．右图是甲、乙两种固体物质的溶解度曲线。
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1）t1℃时，甲的溶解度       (填“<”、“>”)乙的溶解度；

2）甲、乙各W g分别加入到两只盛有100 g水的烧杯中，充分搅拌，在t3 ℃时所得乙溶液为       (填“饱和”或“不饱和”)溶液；若将温度都降低到t2℃，甲溶液中溶质的质量分数     (填“<”、“>”、“=”)乙溶液中溶质的质量分数。

16．为确定氨的组成，在一定温度、压强下进行如下实验：取20 mL氨，设法使它完全分解为N2和H2，体积为40 mL。加入20 mL O2，当H2和O2完全化合成水，剩余气体体积为15 mL（已知一定温度、压强下一定体积各种气体中的分子数相同）。请根据以上数据确定氨的分子式。

 

17.已知钠与水反应的化学方程式为：2Na+2H2O = 2NaOH + H2↑。质量均为m g的钠、镁、锌三种金属分别与25 g 质量分数为19.6% 的稀硫酸反应。

（１）由于金属的量不确定，产生的氢气的质量大小有多种可能（不考虑镁与水的反应），如镁、锌产生氢气的质量相同且都小于钠产生的氢气质量的情况表示为Na>Mg＝Zn 。请按以上表示，写出所有可能情况。

______________________________________________________________________________　
（２）试确定，当产生的氢气的质量大小为Na>Mg＝Zn时，m的取值范围________________。

 （３）m＝ 4.6 时，Zn与酸反应产生H2的质量与金属质量（m）的关系如下图。请在图中再画出钠和镁二种金属分别与酸反应产生H2的质量与金属质量（m）的关系图线。（在图线上用元素符号注明）
    




参考答案
1.B 2.D 3.D  4.A.D  5.C 6.B  7.B 8.B  9.(1)储量大、对环境友好低温下为固态好运输，用时易液化  (2)8   (3)两：1：8(8个笼用46个水分子，笼中还有2个水分子，共48个水分子和6个甲烷分子)。10. 224　　加入酸液的体积“置换出”平底烧瓶中的空气，造成收集的气体体积的偏大11. （1）H2O2 　 （2）作润滑剂或电极　　 （3）S8

12.略13. 略14.略     15.＜ ＝ 饱和  16. 解：N2、H2、O2体积为60 mL，H2和O2化合成水剩余气体体积为15 mL，消耗45 mL气体。（1分）　　　由 2 H2 + O2 =2 H2O知：消耗30 mL H2、15 mL O2，剩余气体中O2 5 mL、N2 10 mL。（2分）20 mL氨完全分解为10 mL N2和30 mL H2，即1 mL氨由1/2 mL N2和3/2 mL H2组成，所以氨的分子式为NH3。 

17.（1）Na＞Mg＞Zn    Na＝Mg＞Zn、Mg＞Na＞Zn

（2）m≥3.25  （3）




